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 المدود
 : ىو إطالة زمن جريان الصوت بحرف من حروف المد والمين.المد

ة المفتوح ما قبمياَ: ا، والواو الساكنة المضموم ما قبميا:ُ و، حروف المد ثلاثة: الألف الساكن
 والياء الساكنة المكسور ما قبميا:ِ  ي.

 ا.ييَ وحِ نُ    وىذه الحروف الثلاثة متضمنة في كممة واحدة ىي: 
 أقسام المد:

: ىو ما لا تقوم ذات الحرف إلا بو، ولا يتوقف عمى سبب المد الطبيعي أو الصمي -1
أو سكون، مثالو: نوحِييَا. ومقدار مده حركتان، ولا يجوز الزيادة أو النقصان عن ىمز بعده 

الحركتين. ) حرف المد )الواو( وذلك لأنَّ الحرف الذي يمييا مكسور أي غير ساكن، وحرف المد 
 الآخر ىو )الياء( وذلك لأنَّ الحرف الذي يمييا مفتوح، وكذلك حرف المد )الألف(.

ما زاد عمى المد الأصمي، ويكون بسبب اجتماع حرف المد بيمز بعده  ىو المد الفرعي: -2
 أو سكون.

فاليمز والسكون سببان لممد الفرعي، فعميو يكون المد الفرعي نوعان: مد بسبب اليمز، ومد 
 بسبب السكون.

 :المد بسبب اليمز-أ
مد فيو بُدل من : وسمي بدلًا لأن حرف الالبدلإن كان اليمز قبل حرف المد فيسمى مد  أولًا:

 اليمزة الساكنة.
 مثالو: }ءامنوا{، }أيماناً{، }أُوتوا{.

 ثانياً: إن كان اليمز بعد حرف المد: فيو نوعان:
ىو أن يأتي حرف المد واليمز بعده في كممة واحدة ويسمى المد الواجب  المد المتصل:

 المتصل. ويمد خمس حركات.
 طت بو خطيئتو{، }سُوءَ العذاب{.مثالو: }إذا جآءَ نصر الله والفتح{، }وأحا

ىو أن يأتي حرف المد في آخر كممة، واليمز بعده في كممة أخرى تمييا،  المد المنفصل:
 ويسمى المد الجائز. ويمد خمس حركات، ونستطيع أن نقصره إلى حركتين.

 مثالو: }يا أييا{، }الذي أنزل{، }توبوآ إلى الله{.
 وىو نوعان: المد بسبب السكون: -ب
وىو أن يكون الحرف قبل الأخير من الكممة حرف مد، والحرف  :لمسكون عارضال لمدا

ن وقفنا عمى  الأخير متحرك، فإن درجنا الكلام ووصمنا الكممة بما بعدىا كان المد طبيعياً، وا 



الحرف الأخير بالسكون صار المد الذي قبل الحرف الأخير مداً بسبب السكون العارض ويسمى: 
 مسكون. يمد ست حركات، أو أربع، أو حركتان .مداً عارضاً ل

پ  پ  پ  پ  ڀ   چ   چٱ  ٻ  ٻ  ٻ  ٻ  پ  چ ،   چڦ  ڦ  ڄ  چ مثالو: 

 . چڀ  ڀ  
وىو أن يأتي بعد الحرف المد سكون لازم وصلًا ووقفاً في كممة واحدة، ومقدار  زم:اللا  المد

 مده ست حركات. وىو نوعان:
 المد الكممي ويقسم إل :-1

وىو أن يأتي بعد حرف المد حرف ساكن في كممة، فإن أدغم )أي كان  كممي:ثقل مد م -أ
 الحرف الذي بعد المد مشدداً( فيسمى مثقلًا.

ڇ  ڇ  ڇ  چ   چڄ   ڄ  ڄ  ڃ  ڃ  چ   چے       ۓ  ۓ  ﮲      ﮳  چ   چڄ  ڄ  چ نحو: 

   چۇ   ۇ  ۆ  ۆ  چ   چڭ  چ   چڍ  

ىمزة الاستفيام عم  اسم معرف ب : "ال" التعريف، ويمحق بو مد الفرق، وىو عندما تدخل 
 تبدل ألف "ال" التعريف، ألفاً مدية ليفرق بين الاستفيام والخبر.

  چچ  چ  چ  چ ہ  ہ  ھ  ھچ   چڀ  ڀ  چ  مثالو:
إن لم يدغم )أي إن كان الحرف الذي بعد المد ساكناً غير مشدَّد(  مد مخفف كممي: -ب

  فيسمى مخففاً.
 چچ  چ  چ  چ   چئۈ  ئۈ  ئې       چ مثالو: 
في الحرف الذي ىجاؤه ثلاث أحرف يوجد في فواتح بعض السور،  :الحرفيالمد  -2

{ فإن أدغم عسمكم ، وحروفو مجموعة في: } نَقصأوسطيا حرف مد والثالث ساكن
 ، }طسم{.  چٱ  چ سمي مثقلًا. مثالو: 

ن لم يدغم سمي مخففاً، مثالو:   .  چٿ  چ      چ گچ ،  چژ    ژڈچ وا 
ملاحظة: حرف العين في فواتح السور يجوز أن يمد ست حركات، ويجوز أن يمد أربع حركات 

 لأنَّ الياء فيو ليست مدية بل ىي حرف لين.
 لواحق المد

ويكون عند الوقف عمى التنوين المنصوب في آخر الكممة، فيقرأ ألفاً عوضاً عن  :مد العِوض 
 ذا لم يوقف عميو فلا يمد.التنوين، ويمد مقدار حركتين، وا  

 مثالو: }أجراً عظيماً{، }عفواً غفوراً{، }إلا قميلًا{.



 يشترط في ىذا المد أن يكون الحرف المنوّن غير التاء المربوطة والألف المقصورة.
ىو ياءان أولاىما مشددة مكسورة والثانية ساكنة، وسمي مد تمكين لأنو يخرج  :مد التمكين

 ويمد مقدار حركتين.متمكناً بسبب الشدة، 
 مثالو: }حُييتم{، }النبيين{.

 وىو مد حرفي المد: الياء والواو الساكنتان، المفتوح ما قبميا، والساكن ما مد المين:
 بعدىا سكوناً عارضاً في حالة الوقف. ويمد حركتين أو أربع، أو ست.

 مثالو: }قريش{، }عميو{، }البيت{، }خوف{.
 وصغرى:وينقسم إلى كبرى  مد الصمة 
وىو مد ىاء الضمير الغائب المفرد المذكر، مضمومة أو مكسورة، الواقعة  مد الصمة الكبرى: 

بين متحركين )أي أن الحرف الذي قبميا من نفس الكممة كان متحركاً والحرف الذي بعدىا من 
سرة الياء الكممة التي تمييا كان متحركاً أيضاً( تشبع ضمو الياء ليتولد عنيا واو مدية أو تشبع ك

ليتولد عنيا ياء مدية، وتمد خمس حركات، ونستطيع أن نقصرىا إلى حركتين كالمنفصل، وذلك 
 إذا جاء بعدىا ىمز.

  چحم  خج  خح    خم  سج  چ ا چخح  خم  سج               چ مثالو: }وىو يحاوره أنا{، 
كتين إن لم وىو مد ىاء الضمير الغائب المفرد المذكر، وتمد مقدار حر : مد الصمة الصغرى 

 يأتي بعدىا ىمز.
ۈ    ۆ   ۈۇ  ۆ  چ }قمتو فقد عممتو{، } ١١١المائدة:  چڄ  ڄ  ڄ  چ مثالو: 

 {. ٧الأنفال:  چۇٴ   
  ٧الزمر:  چ  ژڈ   ڈڎ  ڎ  چ ويستثنى منو فلا يمد: 

]الفرقان:   ١٦البقرة:  چڤ  ڦ     ڦ  چ ٩٦الفرقان:  چڦ  ڦ      ڦ  چ ملاحظة: تقرأ: 
 ة عمى خلاف القياس مع أنيا لم تقع بين متحركتين.[ بمد صم96

 إذا اجتمع مدان من جنس واحد حالة القراءة وجب التسوية بينيما. تنبيو:
كان يجتمع المنفصل مع مثمو أو مع مد الصمة الكبرى أما المد العارض لمسكون أو المين فلا 

 عند اجتماع العارض والمين.تجب التسوية لا في العارض مع مثمو ولا في المين مع مثمو ولا 
 مثالو:

 قولو تعالى: }من السمآء مآء{، وقولو تعالى: }فقالوا أبشراً منا واحداً نتبعُو إنآ إذا{.
 ملاحظات عامة:

 اللازم، فالمتصل، فالعارض لمسكون، فالمنفصل، فالبدل. أقوى المدود:



 لا آمّين{.إذا اجتمع سببان من أسباب المد قوي وضعيف، عمل بالقوي، نحو: }و 
ذا اجتمع مد بدل ومد لازم، فيعمل باللازم. ونحو: }وجاءوا أباىم{.  وا 

ذا وقع حرف المد في آخر الكممة وأتى بعده حرف ساكن حذف حرف المد في الوصل نحو:  وا 
 }وقالوا اتخذ{، }لصالوا الجحيم{، }حاضري المسجد الحرام{.

 
 


